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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У контексті сучасних подій в Україні, де 

воєнні конфлікти призвели до значного внутрішнього та зовнішнього 

переміщення населення, питання психологічного благополуччя переміщених 

осіб набуває особливої актуальності. Воєнні дії в Україні не лише кардинально 

змінюють фізичне середовище людини, а й глибоко впливають на її 

психологічний стан. Емоційні переживання, зумовлені нестабільністю та 

невизначеністю майбутнього, створюють складні виклики для психологічного 

здоров’я та благополуччя особистості. Це вимагає всебічного вивчення та 

розуміння впливу воєнних конфліктів на психічний стан переміщених осіб, а 

також розробки ефективних методів підтримки та адаптації до нових умов життя. 

Тож дослідження психологічних аспектів благополуччя стає не тільки 

актуальним, але й вкрай необхідним для психосоціальної підтримки та допомоги 

переміщеним особам. 

Проблематика внутрішнього та зовнішнього переміщення знаходиться в 

центрі уваги урядовців, політиків, міжнародних організацій, учених. Науковці 

розглядають широкий спектр питань зазначеної проблематики: від масштабів та 

викликів, пов’язаних із переміщенням, до їхнього потенціалу в процесах 

модернізації та економічного розвитку країни. Тематика переміщення знайшла 

своє відображення в роботах таких авторів, як М. Бачинська, Т. Бондар,                     

О. Василенко, Т. Доронюк, Ю. Корнєв, М. Малиха, М. Сірант, Т. Старинська. 

Теоретико-методичний фундамент вирішення цієї проблеми було закладено в 

наукових працях Ю. Арутюняна, В. Грищенка, О. Зайцевої, А. Капської,                         

Ю. Моргуна, О. Малиновської, О. Піскун, А. Шацької, Л. Шестак та інших. 

Дослідження соціально-психологічної адаптації внутрішньо переміщених осіб 

здійснені Г. Андрєєвою, Н. Завацькою, Т. Кабаченко, В. Кислим, Н. Мазіною, О. 

Макаровою, О. Сафіним, Г. Циганенком, М. Ярошевським. Аспекти реадаптації 

переміщених осіб досліджені О. Буковською, О. Друзем,                             В. 

Князевичем, Л. Кудриком, І. Лубківським, М. Мушкевичем, А. Чаплигіним. 

Об'єкт дослідження: психологічне благополуччя особистості. 



Предмет дослідження: особливості переживання психологічного 

благополуччя переміщеними особами під час війни. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити особливості переживання психологічного благополуччя 

переміщеними особами в умовах воєнного часу.  

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз феномену психологічне благополуччя, 

його особливостей в умовах воєнного часу; 

2) провести емпіричне дослідження основних чинників, що впливають на 

психологічне благополуччя в контексті вимушеного переміщення в умовах 

воєнного часу; 

3) розробити корекційно-розвивальну програму з оптимізації 

психологічного благополуччя переміщених осіб в умовах воєнного часу. 

Методи дослідження:  

• Теоретичні методи: аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та 

порівняння; 

• Емпіричні методи: тестування,  стандартизовані опитувальники та 

психодіагностичні методики. 

В процесі дослідження були використані наступні методики: 

1. Методика визначення стресостійкості та соціальної адаптації за 

Холмсом-Раге; 

2. Оцінка рівня тривожності за шкалою тривожності Ф. Тейлора; 

3. Опитувальник для вимірювання нервово-психічної напруги, 

розроблений Т. Немчиним; 

4. Техніка визначення індивідуальних копінг-стратегій, запропонована Е. 

Хаймом. 

Обчислення кореляції між рівнем тривожності та вибором копінг-стратегій 

серед переміщених осіб в умовах воєнного часу було зроблено за допомогою 

коефіцієнта Пірсона. 

Емпірична база дослідження. Дослідження було проведено серед 



переміщених осіб різних регіонів України. Учасниками дослідження стали 40 

осіб віком від 27 до 69 років.  

Теоретичне значення роботи полягає в: 

- розширенні та поглибленні знань про особливості переживання 

психологічного благополуччя переміщеними особами в умовах війни; 

- комплексному розумінні впливу воєнних конфліктів на психічний стан та 

адаптаційні механізми людини, а також виявленні ключових факторів, які 

впливають на психологічне благополуччя в таких умовах; 

- розширенні існуючих наукових підходів до розуміння взаємозв’язку між 

воєнними умовами та психологічним благополуччям, зокрема у контексті 

психосоціальної підтримки. 

Практичне значення роботи полягає в: 

-  розробці конкретних рекомендацій для підтримки психологічного 

благополуччя переміщених осіб у воєнний час, які можуть бути використані 

соціальними та психологічними службами, громадськими та волонтерськими 

організаціями, соціальними працівниками та психологами; 

- застосуванні результатів дослідження в психологічному консультуванні 

переміщених осіб, що допоможе їм краще адаптуватися до нових умов життя та 

вирішувати психологічні проблеми, викликані війною; 

- застосуванні результатів дослідження організаціями та установами, які 

працюють з переміщеними особами з метою їх психологічної підтримки та 

інтеграції в новому соціальному середовищі; 

- подальших наукових розробках у галузі психології та соціальної роботи, 

а також для підготовки фахівців, майбутня професійна діяльність яких 

передбачає роботу з такою категорією осіб. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів з висновками, загальних висновків, списку використаних джерел 

(41 найменування, з них 9 іноземною мовою), 6 додатків (на 42 сторінках). 

Загальний обсяг роботи – 129 сторінок, з них основного тексту – 81 сторінка. 

Робота містить 9 таблиць і 7 рисунків-гістограм.  



ВИСНОВКИ  

У кваліфікаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та 

результати емпіричного дослідження особливостей переживання 

психологічного благополуччя переміщеними особами під час війни. За 

результатами дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Здійснено аналіз наукових джерел щодо психологічних впливів 

воєнного конфлікту на переміщених осіб. Встановлено, що під час воєнних дій 

переміщені особи стикаються зі значним стресом, тривожністю та нервово-

психічним напруженням, що впливає на їхнє психологічне благополуччя. 

Підкреслюється важливість соціальної підтримки, розвитку адаптивних копінг-

стратегій та емоційної регуляції для зменшення негативного впливу стресових 

подій. Дослідження свідчать, що адаптивні копінг-стратегії, такі як «оптимізм» і 

«співпраця», сприяють зниженню рівня тривожності та покращенню психічного 

стану, тоді як неадаптивні стратегії, наприклад, «придушення емоцій», 

посилюють емоційне напруження та стрес. Таким чином, аналіз наукових джерел 

свідчить, що психологічна підтримка та розвиток адаптивних стратегій є 

важливими і необхідними для збереження психологічного благополуччя 

переміщених осіб під час війни. 

2. Виявлено, що основні чинники, які впливають на психологічне 

благополуччя переміщених осіб в умовах воєнного часу, включають рівень 

тривожності, стресостійкість, нервово-психічне напруження та обрані копінг-

стратегії. Результати емпіричного дослідження показали, що 52,5% респондентів 

мають середній рівень нервово-психічного напруження, що свідчить про 

здатність до мобілізації ресурсів у стресових ситуаціях. Натомість 25% 

респондентів виявили високий рівень нервово-психічного напруження, що 

вказує на потребу в додатковій психологічній підтримці для запобігання 

дезадаптації. Дослідження також виявило, що більшість респондентів (77,5%) 

мають середній рівень тривожності, що є значним чинником у переживанні 

стресових подій. Водночас, високий рівень тривожності у 20% респондентів 

свідчить про наявність значних психологічних труднощів, які потребують 



спеціалізованої допомоги. Аналіз копінг-стратегій показав, що 40-42,5% 

респондентів обирають адаптивні стратегії, такі як «оптимізм» та «співпраця», 

що сприяє їхньому посттравматичному зростанню. Однак, високий відсоток 

неадаптивних емоційних стратегій (30%) вказує на недостатню сформованість 

навичок емоційної регуляції, що потребує уваги при розробці корекційних 

програм. Таким чином, дослідження підкреслює важливість розробки та 

впровадження цільових програм психологічної підтримки для переміщених осіб 

у воєнний час. 

3. Розроблено корекційно-розвивальну програму, яка спрямована на 

покращення психологічного благополуччя переміщених осіб. Програма враховує 

вікові особливості переміщених осіб та включає відповідні психотехніки. 

Основні компоненти програми (когнітивний, емоційно-вольовий та 

поведінковий) розвивають уміння саморегуляції, комунікативні навички та 

управління емоціями. Програма має на меті соціальну та психологічну 

адаптацію, підвищення самооцінки, формування активної життєвої позиції та 

стресостійкості. Використання активних групових та індивідуальних методів 

сприяє ефективності навчання. Реалізація програми сприятиме покращенню 

психологічного стану, адаптаційних можливостей та соціалізації переміщених 

осіб. 

Отже, проведене нами дослідження підкреслює важливість розробки 

ефективних підходів та стратегій психологічної допомоги переміщеним особам 

у воєнний час. Результати дослідження можуть бути використані для розробки 

програм психологічної підтримки та допомоги переміщеним особам, 

спрямованих на поліпшення психологічного благополуччя та зміцнення 

психологічної стійкості в новому соціальному середовищі.  
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